

大山里的硬汉子

唐卫民



在慈利县城东面14.2公里的群山深处，有一处林业科研站（简称湖南慈利森林生态站）。这里地处武陵山脉腹地，是当地零阳镇两溪村的女儿寨小流域，属湖南省林业科学院6个野外基层站之一。为研究、评价长防林工程生态效益提供数据，2016年成功升级为国家级站。

1998年，正值而立之年的王中建由慈利县林业局安排到该站担任监测员。从此，他扎根山沟以站为家，认真观测记录着每一个科研数据，共采集科研数据20多万个。就这样，王中建默默坚守，一干就是二十年。

（一）

慈利森林生态站地处零阳镇两溪村大山深处，群山环绕，小流域最高海拔917.4米，最低海拔205米。建站的第一年，进山仅一条狭窄崎岖的土路，晴天一身灰，雨天一身泥。物资进出靠挑运，走路稍不小心就会崴脚跟。电视收不到，就连当时的通讯工具BB机都没有信号。因为交通不便，王中建回家一趟十分困难。为了不拖延工作进度，他干脆以站为家，长年累月驻守在生态站上，每天在不同的时段雷打不动地观测记录各

种数据；及时为仪器更换自记纸，翻山越岭取回各种泥水样品；定期维修仪器、整理报表。除了购买必需的生活用品，王中建几乎不出山。

在寂寥无比的深山，王中建感到深深的孤独。人非草木，他独居一隅，心里时刻牵挂着山外的亲人。不久，王中建的爱人为了丈夫安心山区，毅然放弃了自己热爱的事业，带着不满三岁的女儿来到丈夫身边，为他洗衣做饭、协助工作。每月仅享受着县林业局补助的几百元生活费，这一干也是18年。而本该在城里享受优质教育资源的女儿也只能送到乡村小学读书，王中建每天用自行车朝送晚接。因路途较远，年幼的女儿常常受不了颠簸哇哇大哭，有时还在自行车上睡着了。每每看到这样的情景，王中建的心都疼极了。他极力在生活中付出更多的关爱来弥补对女儿的愧疚，周末带着她满山林玩耍。教女儿认识大自然，全家人一起进行生态观测。但条件使然，尽管心里有太多的不舍，在孩子上初中时，王中建还是让她和农村娃一样寄宿在学校。

2005年的一天，王中建的女儿感冒后身体不适。当时有两个研究生正在监测站做实验，那些日子几乎天天下雨，王中建带着学生忙于科研观测，没有及时带女儿看医生，结果导致女儿病情加重，险些造成性命之忧。女儿住了一个多月的医院，全是母亲照顾，父亲没有陪上完整的一天。王中建总是看望一下就匆忙回了监测站继续忙工作，女儿可怜巴巴地抱住父亲不让走，王中建耐心哄着，红着眼眶一次次回头。

（二）

到生态站之前，王中建是乡镇林业站的一名技术员，对他来说，森林生态效益监测是一项全新的工作，两眼一抹黑，简直无从下手。但他硬是以林业职高毕业的底子，凭着一股不服输的精神，埋头学习、刻苦钻研各种生态监测知识并自学了《气象学》。2002年参加自考，先后取得中南林学院《林业生态环境管理》专业大专文凭、湘潭大学《文秘》专业本科文凭。他虚心向慈利县林业局老同志、省林业科学院专家请教。为了弄懂一个概念、一个专业术语，他翻书籍、查电脑，经常忙到深夜。那几年，整个女儿寨每天晚上最后熄掉的，就是他房间里的那盏灯。功夫不服有心人，通过一点一滴积累，他终于在短时间内掌握了森林生态效益监测的一整套理论知识，掌握了各种仪器的使用方法，熟悉了生态观测的各种流程，完成了从一个林业科研的门外汉到行家里手的华丽转变。

30岁到50岁是人生的黄金年华，王中建把自己最好的美好年华献给了大山，献给了林业科研事业。2012年、2013年连续两年慈利山洪暴发，王中建担心水文站的自动水位计被水淹没而给国家造成损失，冒着生命危险清理仪器，差点被洪

水卷走。2015年正月，因长期下雨，路长青苔，王中建工作时右手腕摔成粉碎性骨折。可他硬是一声不吭，吊着绷带依然坚持工作。年复一年日复一日，王中建从满头青丝到两鬓斑白，却从未后悔过。

生态监测是平凡的工作，每天也就是定时观测记录各种气象数据、水文数据、及时测量径流的径流量和泥沙含量、定期巡视维护仪器设施、整理统计各种数据。看似简单，实则不易。难就难在一年三百六十五天天天如此，难就难在每天必须及时准确，难就难在二十年勤如一日！

为了及时、准确四个字，他几乎放弃了所有走亲访友和娱乐的机会，专注于做事和学习。以至于亲友、单位同事开玩笑说他六亲不认、生活没有情趣。面对这样的戏言，他总是一笑了之。熟悉王中建的人都知道，他爱岗敬业几乎到了痴迷的程度，20年7300多个日夜坚守生态站，没有享受过一天节假日，没有请一天病假事假，将整个身心都投入到工作中去。

2018年6月底，王中建同志因系借调身份，不得不调回零阳镇林业站工作，年近五旬的汉子几乎是眼含热泪、恋恋不舍地离开了他为之奉献了二十年青春与汗水的生态站，彻底告别林业生态监测工作。他常说监测站就象他的孩子，他一定要小心呵护，使其茁壮成长。临走前，王中建仍旧不忘省林业科学院和慈利县林业局领导一定要带好带会新人的嘱托，将自己二十年的工作心得、观测流程、仪器使用方法悉数教给接任者。并一再告诫：做科研工作一定要安得下心、守得住清贫、耐得住寂寞；凡事要亲历亲为，实事求是，切不可弄虚作假；要发扬钉子的稳得住、乐奉献的精神，把慈利森林生态站的工作推向新的高度。

王中建块头不大，看起来并不十分结实，但了解他的都说：这人真是条硬汉子！

